
2016年甘肃省张掖市中考历史试卷
　

一、选择题
1．秦统一之前，中[image: image39.jpg]


国地域内有许多分封的国家，各国有自己的国君或王，中央对地方的控制能力有限；秦统一后，为了有效控制地方，加强中央集权，在地方推行（[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




　　）

A．禅让制
B．分封制度
C．郡县制度
D．行省制度

2．毛泽东曾说：“唐明皇不会做皇帝，前半辈会做，后半辈不会做．”说“前半辈会做”是基于他统治前期的（　[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




　）

A．贞观之治
B．开元盛世
C．安史之乱
D．藩镇割据

3．图为我国古代的“瓦舍”，取“来时瓦舍，去时瓦解”之意．它的出现反映了（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．隋唐科举制发展
B．唐朝民族关系和谐

C．宋代市民文化丰富
D．明清工商业繁荣[来源:学+科+网Z+X+X+K]
4．“自今以后，大皇帝恩准英国人民带同所属家眷，寄居大清沿海之广州、福州、厦门、宁波、上海等五处港口，贸易通商无碍．”这一条款出自（　　）

A．《南京条约》
B．《北京条约》
C．《马关条约》
D．《辛丑条约》

5．1936年的美国《纽约时报》报道称：“蒋介石将军，虽已失去自由，但中国政局仍为该所操持，全世界闻讯之余，皆为之震惊．”报纸报道的历史事件是（　　）

A．九一八事变
B．西安事变
C．七七事变
D．华北事变

6．标志着社会主义制度在中国的基本确定，[image: image5.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




实现了中国历史上最深刻、最伟大的社会变革，为中国的社会主义现代化建设奠定了基础的重大历史事件是（　　）

A．中华人民共和国的成立
B．土地改革的完成

C．人民公社化运动的开展
D．三大改造的完成

7．形成了欧洲封建等级制度，奠定了西欧骑士制度基础的历史事件是（　　）

A．大化改新
B．亚历山大东征

C．丕平献土
D．查理•马特改革

8．他没有能够实现自己的梦想，但他的航行及其发现所带来的重大后果是他始料未及的：欧洲对美洲的征服从此拉开了序幕．“他”是（　　）

A．迪亚士
B．达•伽马
C．哥伦布
D．麦哲伦

9．19世纪末，一个由德国为中心、依附于德国的伙伴奥匈帝国和随时待价而沽的动摇的盟友意大利组成的军事组织是（　　）

A．三国同盟
B．轴心国集团
C．三国协约
D．反法西斯同盟

10．18世纪法国启蒙运动的旗手，被誉为“法兰西思想之王”“欧洲的良心”，主张由开明的君主执政，强调自由和平等的著名思想家是（　　）

A．莎士比亚
B．霍布斯
C．托尔斯泰
D．伏尔泰

11．历史图片记录了历史瞬间的镜头，并且真实地再现了历史．下列图片中，记录了世界反法西斯战争取得彻底胜利的是（　　）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



签署《凡尔赛和约》
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



墨索里尼被暴尸

C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



苏军占领德国国[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




会大厦
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



日本投降签字仪式

12．从1935年开始，美国几乎所有的经济指标都稳步回升，国民生产总值从1933年的742亿美元又增至1939年的2049亿美元，失业人数从1700万下降至800万．这主要得益于（　　）

A．美国的独立
B．黑人奴隶制的废除

C．罗斯福新政
D．两级格局的结束

　

二、读图题
13．科技创新是提高综合国力的战略支撑．阅读下列材料，回答问题：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



请回答：

（1）根据图1，四大发明中把欧洲“封建骑士阶层炸的粉碎”，推动了近代社会到来的发明是什么？[来源:Zxxk.Com]
（2）图2、图3、图4所代表的科技革命使人类社会分别进入什么时代？

　

三、材料解析题
14．不断深化改革是保障和改善民生的必[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




然选择．阅读下列材料，回答问题：

    材料一：商鞅颁布变法令规定：废除土地国有制，全面实行土地私有制，土地可以自由买卖．这样就破坏了奴隶制的生产关系，促进了封建经济的发展．

﹣﹣摘编自白寿主编《中国通史》

    材料二：农民赎买份地的赎金，比当时的地价还高．原来农民取得的份地，按当时的市价，总值约6.5亿卢布，而他们后来实际付出的却不少于20亿卢布．

﹣﹣《世界历史》人教版九年级上册

    材料三：经济方面，改革土地制度，废除原有土地政策，许可土地买卖，…社会文化方面，提倡“文明开化”，提倡学习西方社会文化及习惯，翻译西方著作．

材料四：中国农村改革的结果完全是个奇迹．粮食生产的年增长率从1957﹣1978年间的2.1%提高到了1979﹣1984年间的4.9%．农民人均收入从1978年的人民币134元提高到1983年的310元和1987年的4633元．

﹣﹣徐中约《中国近代史》

请回答：

（1）根据材料一，概括商鞅变法的主要内容．

（2）材料二、三反映的是那两次社会改革？这两次改革对两国产生的相同积极作用是什么？

（3）材料四中我国的“农村改革”指什么？根据材料概括其历史作用．

15．维护国家统一是强国富民之本，是国家最高利益之所在．据此，回答下列问题：

（1）为加强对边疆的有效管辖，维护国家统一，清朝前期在西藏和新疆分别设置了什么机构？

（2）19世纪70年代，发生在新疆的反抗外来侵略维护国家统一的事件是什么？

（3）马克思说“在美国历史和人类历史上，林肯必将与华盛顿齐名”．华盛顿对美国的历史贡献是什么？为什么说“林肯必将与华盛顿齐名”？

（4）20世纪80年代初，邓小平提出的实现祖国和平统一的制度创新是什么？实践结果怎样？

（5）台湾自古以来就是中国不可分割的固有领土，你认为当今解决台湾问题，实现祖国和平统一的基础和前提是什么？

　

2016年甘肃省武威市、白银市、定西市、平凉市、酒泉市、临夏州、张掖市中考历史试卷
参考答案与试题解析
　

一、选择题
1．秦统一之前，中国地域内有许多分封的国家，各国有自己的国君或王，中央对地方的控制能力有限；秦统一后，为了有效控制地方，加强中央集权，在地方推行（　　）

A．禅让制
B．分封制度
C．郡县制度
D．行省制度

【考点】秦朝巩固统一的措施．

【分析】本题考查了秦始皇创立中央集权制度．[来源:学科网]
【解答】秦始皇创立了一套封建专制主义的中央集权制度，最高统治者称皇帝，总揽全国一切军政大权；中央设丞相、太尉、御史大夫，分管行政、军事和监察；在地方上推行郡县制．郡县制的推行，在我国历史上影响深远．

故选C．

　

2．毛泽东曾说：“唐明皇不会做皇帝，前半辈会做，后半辈不会做．”说“前半辈会做”是基于他统治前期的（　　）

A．贞观之治
B．开元盛世
C．安史之乱
D．藩镇割据

【考点】安史之乱和唐朝的衰亡．

【分析】本题考查学生对唐玄宗的认识．

【解答】注意抓住题干中的关键信息“唐明皇…前半辈会做，后半辈不会做”，联系所学可知，唐玄宗统治前期重用贤才，提倡节俭，注重吏治建设，统治前期出现了“开元盛世”的局面，后期不理朝政，出现“安史之乱”，导致唐朝逐渐走向衰落．

故选B．

　

3．图为我国古代的“瓦舍”，取“来时瓦舍，去时瓦解”之意．它的出现反映了（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．隋唐科举制发展
B．唐朝民族关系和谐

C．宋代市民文化丰富
D．明清工商业繁荣

【考点】宋代的社[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




会生活．

【分析】本题考查了宋代娱乐场所﹣﹣瓦子．

【解答】根据题干给出的“瓦舍”可知它的出现反映了宋代社会生活．随着城市的繁荣，宋代的市民阶层不断壮大，市民文化生活也丰富起来．东京城内有许多娱乐兼营商业的场所“瓦舍”．

故选C．

　

4．“自今以后，大皇帝恩准英国人民带同所属家眷，寄居大清沿海之广州、福州、厦门、宁波、上海等五处港口，贸易通商无碍．”这一条款出自（　　）

A．《南京条约》
B．《北京条约》
C．《马关条约》
D．《辛丑条约》

【考点】鸦片战争和《南京条约》．

【分析】本题考查了《南京条约》的内容．

【解答】根据题干[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




给出的广州、福州、厦门、宁波、上海等五处港口可知是《南京条约》．1842年清政府战败求和，被迫与英国签订《南京条约》规定割香港岛给英国，赔款2100万元，开放广州、厦门、福州、宁波、上海五处为通商口岸，英商进出口货物所缴纳的税款，中国须同英国商定．

故选A．

　

5．1936年的美国《纽约时报》报道称：“蒋介石将军，虽已失去自由，但中国政局仍为该所操持，全世界闻讯之余，皆为之震惊．”报纸报道的历史事件是（　　）

A．九一八事变
B．西安事变
C．七七事变
D．华北事变

【考点】西安事变．

【分析】本题考查西安事变的知识点．

【解答】依据题干“蒋介石将军，虽已失去自由”可知，这是西安事变．1936年12月12日，张学良、杨虎城在西安临潼华清池实行“兵谏”，开呀蒋介石，逼蔣抗日，这就是震惊中外的“[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




西安事变”．

故选B．

　

6．标志着社会主义制度在中国的基本确定，实现了中国历史上最深刻、最伟大的社会变革，为中国的社会主义现代化建设奠定了基础的重大历史事件是（　　）

A．中华人民共和国的成立
B．土地改革的完成

C．人民公社化运动的开展
D．三大改造的完成

【考点】大跃进和人民公社化运动[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




．

【分析】本题考查三大改造的完成的知识．

【解答】到1956年底，国家基本上完成了对农业、手工业和资本主义工商业的改造，实现了把生产资料私有制转变为社会主义公有制的任务．我国初步建立起社会主义的基本制度，从此，进入社会主义初级阶段．实现了中国历史上最深刻、最伟大的社会变革．

故选D．

　

7．形成了欧洲封建等级制度，奠定了西欧骑士制度基础的历史事件是（　　）

A．大化改新
B．亚历山大东征

C．丕平献土
D．查[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




理•马特改革

【考点】査理马特改革与西欧封建制度的确立．

【分析】本题主要考查了查理•马特改革的有关内容．

【解答】8世纪上半叶由查理•马特发起的土地[image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




分配制度改革，是欧洲封建制度发展的重要基石．它将原有的无条件赏赐改为了有条件分封，将豪绅显贵跟王室紧密联系起来，加强了中央权力，形成了欧洲封建等级制度，奠定西欧骑士制度的基础．

故选D．

　

8．他没有能够实现自己的梦想，但他的航行及其发现所带来的重大后果是他始料未及的：欧洲对美洲的征服从此拉开了序幕．“他”是（　　）

A．迪亚士
B．达•伽马
C．哥伦布
D．麦哲伦

【考点】新航路的开辟．

【分析】本题考查哥伦布发现新大陆．

【解答】结合所学可知，在西班牙王室的资助下，哥伦布在1492年到1502年间四次横渡大西洋，并且成功到达美洲．他使得普通欧洲人也知道了美洲．他的这些航行，以及在伊斯帕尼奥拉岛建立永久居民点的努力，拉开西班牙殖民美洲的序幕，同时也是欧洲殖民后来所谓“新大陆”的先驱． 

故选C．

　

9．19世纪末，一个由德国为中心、依附于德国的伙伴奥匈帝国和随时待价而沽的动摇的盟友意大利组成的军事组织是（　　）

A．三国同盟
B．轴心国集团
C．三国协约
D．反法西斯同盟

【考点】三国同盟和三国协约．

【分析】本题考查学生对三国同盟和三国协约的认识．

【解答】注意抓住题干中的关键信息“19世纪末…德国…奥匈帝国…意大利”，联系所学可知，一战之前，德国、奥匈帝国和意大利组成的军事集团是三国同盟．

故选A．

　

10．18世纪法国启蒙运动的旗手，被誉为“法兰西思想之王”“欧洲的良心”，主张由开明的君主执政，强调自由和平等的著名思想家是（　　）

A．莎士比亚
B．霍布斯
C．托尔斯泰
D．伏尔泰

【考点】启蒙运动．

【分析】本题考查的是启蒙运动的知识点．

【解答】伏尔泰是法国启蒙运动著名代表人物，他反对封建专制统治，主张由开明的君主执政，强调资产阶级的自由和平等．他是法国启蒙运动的旗手，被誉为“法兰西思想之王”“欧洲的良心”．

故选D．

　

11．历史图片记录了历史瞬间的镜头，并且真实地再现了历史．下列图片中，记录了世界反法西斯战争取得彻底胜利的是（　　）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



签署《凡尔赛和约》
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



墨索里尼被暴尸

C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



苏军占领德国国会大厦
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



日本投降签字仪式

【考点】反法西斯战争的胜利．

【分析】本题考查第二次世界大战结束．

【解答】1945年8月15日，日本天皇宣布无条件投降．9月2日，日本代表在美国战舰上签署了无条件投降书．第二次世界大战以轴心国的彻底失败而宣告结束．

故选D．

　

12．从1935年开始，美国几乎所有的经济指标都稳步回升，国民生产总值从1933年的742亿美元又增至1939年的2049亿美元，失业人数从1700万下降至800万．这主要得益于（　　）

A．美国的独立
B．黑人奴隶制的废除

C．罗斯福新政
D．两级格局的结束

【考点】罗斯福新政．

【分析】本题考查罗斯福新政，

【解答】1929年﹣1933年的经济危机冲击了美国的资本主义制度．罗斯福就任美国总统后实行了新政，《全国工业复兴法》是整个新政的核心和基础．罗斯福新政是美国资本主义的一次自我调节，开创了资产阶级政府大规模干预经济的先河，进一步提高了美国国家资本主义的垄断程度，是资本主义发展史上的一个里程碑，使美国渡过了经[image: image24.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




济危机．

故选C．

　

二、读图题
13．科技创新是提高综合国力的战略支撑．阅读下列材料，回答问题：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



请回答：

（1）根据图1，四大发明中把欧洲“封建骑士阶层炸的粉碎”，推动了近代社会到来的发明是什么？

（2）图2、图3、图4所代表的科技革命使人类社会分别进入什么时代？

【考点】材料解析题；指南针和火药的应用和外传；第一次工业革命；第二次工业革命；第三次科技革命的兴起．

【分析】（1）本题考查了四大发明对欧洲的影响．

（2）本题考查了三次科技革命的影响．

【解答】（1）据所学知，火药传入欧洲，推动了欧洲火药武器的发展，使封建城堡不堪一击，靠冷兵器耀武扬威的骑士阶层日益衰落，推动了近代社会的到来．

（2）图2是改良蒸汽机，它是第一次工业革命的成就，它把人类带入了“蒸汽时代”．图3是电力机车，这是第二次工业革命的成果，它把人类带入了“电气时代”．图三计算机是第三次科技革命的成果，它把人类带入了“信息化时代”．

故答案为：

（1）火药．

（2）“蒸汽时代”；“电气时代”；“信息化时代”．

　

三、材料解析题
14．不断深化改革是保障和改善民生的必然选择．阅读下列材料，回答问题：

    材料一：商鞅颁布变法令规定：废除土地国有制，全面实行土地私有制，土地可以自由买卖．这样就破坏了奴隶制的生产关系，促进了封建经济的发展．

﹣﹣摘编自白寿主编《中国通史》

    材料二：农民赎买份地的赎金，比当时的地价还高．原来农民取得的份地，按当时的市价，总值约6.5亿卢布，而他们后来实际付出的却不少于20亿卢布．

﹣﹣《世界历史》人教版九年级上册

    材料三：经济方面，改革土地制度，废除原有土地政策，许可土地买卖，…社会文化方面，提倡“文明开化”，提倡学习西方社会文化及习惯，翻译西方著作．

材料四：中国农村改革的结果完全是个奇迹．粮食生产的年增长率从1957﹣1978年间的2.1%提高到了1979﹣1984年间的4.9%．农民人均收入从1978年的人民币134元提高到1983年的310元和1987年的4633元．

﹣﹣徐中约《中国近代史》

请回答：

（1）根据材料一，概括商鞅变法的主要内容．

（2）材料二、三反映的是那两次社会改革？这两次改革对两国产生的相同积极作用是什么？

（3）材料四中我国的“农村改革”指什么？根据材料概括其历史作用．

【考点】材料解析题；商鞅变法；农村改革和家庭联产承包责任制；1861年俄国农奴制改革；日本明治维新[image: image26.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




；阐述见解题．

【分析】（1）本题考查了商鞅变法的内容．

（2）本题考查了俄国1861年改革和日本明治维新的相关知识．

（3）本题考查了家庭联产承包责任制的相关知识．

【解答】（1）由材料一“废除土地国有制，全面实行土地私有制，土地可以自由买卖”可知，商鞅变法的内容是，实行土地私有制，允许土地自由买卖．

（2）由材料二“农民赎买份地的赎金，比当时的地价还高”可知，这是俄国1861年改革的内容．由材料三“社会文化方面，提倡‘文明开化’，提倡学习西方社会文化及习惯”可知，这是日本明治维新的内容．俄国1861年改革和日本明治维新都使两国走上了资本主义发展道路．

（3）据所学知，材料四中的改革指的是家庭联产承包责任制．由材料四“粮食生产的年增长率从1957﹣1978年间的2.1%提高到了1979﹣1984年间的4.9%．农民人均收入从1978年的人民币13[image: image27.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




4元提高到1983年的310元和1987年的4633元”可知，通过家庭联产承包责任制的实施，使我国的粮食产量大幅度提高，农民收入迅速增加．

故答案为：

（1）实行土地私有制，允许土地自由买卖．[来源:学科网ZXXK]
（2）改革：俄国1861年改革（或俄国废除农奴制改革）；日本明治维新；相同积极作用：使两国走上了资本主义发展道路．（大意正确即可酌情给分）

（3）改革：家庭联产承包责任制；作用：粮食产量大幅度提高，农民收入迅速增加．

　

15．维护国家统一是强国富民之本，是国家最高利益之所在．据此，回答下列问题：

（1）为加强对边疆的有效管辖，维护国家统一，清朝前期在西藏和新疆分别设置了什么机构？

（2）19世纪70年代，发生在新疆的反抗外来侵略维护国家统一的事件是什么？

（3）马克思说“在美国历史和人类历史上，林肯必将与华盛顿齐名”．华盛顿对美国的历史贡献是什么？为什么说“林肯必将与华盛顿齐名”？

（4）20世纪80年代初，邓小平提出的实现祖国和平统一的制度创新是什么？实践结果怎样？

（5）台湾自古以来就是中国不可分割的固有领土，你认为当今解决台湾问题，实现祖国和平统一的基础和前提是什么？

【考点】阐述见解题；平定维吾尔贵族大小和卓的叛乱和设置伊犁将军；册封达赖、班禅与设置驻藏大臣；左宗棠收复新疆；“一国两制”的构想及影响；祖国统一大业；评价华盛顿与拿破仑；美国南北战争的影响．

【分析】（1）本题考查了清朝前期对西藏和新疆的管辖．

（2）本题考查了左宗棠收复新疆的相关史实．

（3）本题考查了华盛顿和林肯的贡献．

（4）本题考查了“一国两制”的相关知识．[来源:学科网]
（5）本题考查了台湾问题的相关知识．

【解答】（1）据所学知，1727年，清朝设置了驻藏大臣，代表中央与达赖和班禅共同管理西藏事务，大大加强了中央与西藏的管辖．乾隆时，在平定了大小和卓分裂祖国的叛乱后，设置了伊犁将军，管辖包括巴尔喀什湖在内的整个新疆地区．

（2）据所学知，1876年，左宗棠率清军分批进入新疆，他采取“先北后南，缓进急战”的策略，痛击了侵略军，1878年，新疆重新回到祖国的怀抱，1884年，清政府在新疆设立行省．

（3）据所学知，华盛顿的主要贡献是，领导美国人民赢得了独立战争的胜利，建立了美利坚合众国，被称为美国的“国父”．林肯领导美国人民取得了南北战争的胜利，维护了国家统一；颁布了《解放黑人奴隶宣言》，废除了黑人奴隶制度，所以说“林肯必将与华盛顿齐名”．

（4）20世纪80年代初，为了完成祖国的统一大业，邓小平提出了“一国两制”的伟大构想，成为完成祖国统一大业的基本方针，在“一国两制”的指导下，中国成功恢复了对香港和澳门行使主权．

（5）1992年，台湾海峡交流基金会和大陆海峡两岸关系协会，就“海峡两岸均坚持一个中国原则”达成共识，这就是“九二共识”．“九二共识”成为和平解决台湾问题的基础和前提．

故答案为：

（1）驻藏大臣；伊犁将军．

（2）左宗棠收复新疆．

（3）贡献：领导美国人民赢得了独立战争的胜利，建立了美利坚合众国；原因：领导美国人民取得了南北战争的胜利，维护了国家统一；颁布了《解放黑人奴隶宣言》，废除了黑人奴隶制度．

（4）“一国两制”；香港和澳门回归．

（5）坚持一个中国的原则（或：“九二共识”）．

　

2016年6月23日
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